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МАЛАВЯД ОМЫЯ CTAPOHKI
ВАЕННА-ЭКАНАМІЧНАЙ ГІСТОРЫ І БРЭСТЧЫНЫ (1941— 1944 ГГ.)

Новік а ў  С.Я.
г . Мінск, MД  ІУ 

Вывучэнне ваенна-эканамічнай іісгоры і Брэстчыны ў  гады германскай акупацыі 
1941— 44  гг., як наказвае сёнешні сган айчыннай і замежнай іісгарычнай навукі, прак- 

, ты чн ан ельга правссці без. апалізу арыгінальных дакументаў, перш за ўсё выніковых 
справаздач гебітскамісараў Брэст-Літоўска, Кобрына, Пінска.
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У  дадзеным артикуле чытачу прапануецца вывучэнне згаданых дакументаў з 
улікам вырашэння толькі некаторых задач, сярод якіх: 1) высвятленне асаблівасцей пад- 
зелу тарыторыі Брэсцкай і Пінскай абласцей паміж  рэйхскамісарыятамі Остланд і Ук- 
раіна скрозь прызму ўтварэння Брэст-Літоўскай, Давыд-Гарадокскай,. Кобрынскай, 
Пінскай i  Столінскай акруг; 2) вывучэнне дзейнасці гебітскамісарыягаў Брэст-Літоўска, 
Кобрына і  П інска па выкананні ваенна-эканамічных дьфэктыў у вобласці “вядзення гас- 
падаркі” на акупаваігай тэрыторыі Брэсгчыны.

. Канец жніўня і  пачатак верасня 1941 г. бьіў для акупаванай Брэсгчыны як  і для 
ўсёй Беларусі часам іх  тэрьггарыяльнага падзелу і  адміністрацыйнай рэарганізацыі. Як 
вынікае з выяўленых дакументальных крыніц, арганізацыйнае афармленне органаў 
цывільнай адмінісграцыі на новазанятых усходніх тэрыторыях пачалося ўадпаведнасц і 
з ‘Указам ф ю рэрааб кіраванні на новазанятых усходніх тэрыторыях” ад, 17.07.1941 г: [1, 
с. 186-—188]. Адпаведна загаду, па заканчэнні ваенных аперацый занятая тэрыторыя 
павінна перайсці ад ваеннага ў  цывільнае падпарадкаванне генеральных, галйўных і  ак- 
ружных камісарыягаў. . А днак непасрэднае- ўключэнне Беларусі ў :  склад рэйхс- 
камісарыятаў: Остланд і  Украіны адбывалася на падсгаве: асобных загадаў вышэйшага 
кіраўнішва нацысцкай Германіі —  “першага” [1, с. 189— 190; 2, с. 146— 147] i “другога” 
[1, с. 195; 2, с. 147— 148] указаў  фюрэра, адпаведна ад  17 ліпеня i 20 жніўня 1941 г. За- 
ўважым, што імі, апрача ўсяго, вызначаліся i новыя тэрытарыяльныя межы, у  рамках 
якіх павінна была праводзщь сваю палітыку так званая цывільная адміністрацыя. Кан- 
чатеовая лінія падзелу паміж рэйхскамісарыятамі Украіна і  Остланд замацоўвалася “на 
поўночы адЛ ун інда— Пінска-—Кобрына— Брэста” [1, с. 196]. ’ .

.......... 1 верасня 1941 г. тэрыторыя Брэсцкай і  Пінскай абласцей пераходзіць ад  ваеннай
да цывільнай адмінісграцыі, што адразу азначала яе ўключэнне ў якасці паўночнай : ча
сты генеральнай акругі Валынь-Падолія, кіраўніцтва якой : да пачатку ■ 1942 г. зна- 
ходзілася ў  Брэсце [3, с. 166]. На 25 верасня 1941 г. акругу з плошчай каля 20 200 км2ут- 
варалі Брэст-Літоўскі, . Давыд-Гарадокскі, . Кобрынскі, ■ М аларытскі' i 1 Пінскі 
: гебітскамісарыяты, пад уладай яй х  знаходзілася амаль 750 тыс. чалавек ці ш осгая частка 
ўсяго наседьнішва і  чвэрць усёй тэрыторыі генеральнай акругі [3, с. 165]. Такое 
адмінісграцыйнае палажэнне захоўвалася да 1944 г., калі акругі былі ўключаны ў  склад 
генеральнага камісарыята Беларусь у.М інску з непасрэдным падпарадкаваннем усход- 
нему мінісгэрсгву на чале з А.Розенбергам. : . - -

Адной з першых была ўіворана Брэст-Літоўская акруга, куды ўваходзілі раёны 
Брэсга, Дамачава і Маларыты. Д а канца года ў  яе склад перадаю цца яшчэ .2 раёны: Ма- 
тыкальскі і  Жабінкаўскі. Пры гэтым апошні быў выдзелены з Кобрынскай акругі, а Ма- 
тыкальскі адыйшоў ад акруті Беласгок, якая ўваходзіла ў  склад усходняй Прусіі [4, к. 
001301]. 3  вьіяўленых крыніц таксама вынікае, што спачатку. існавалі два асобныя 
камісарыяты Брэсцкі-гарадскі і Брэагкі-раённы, на чале якіх стаялі немцы, адпаведна, 
Курт Роле i  Франц Бурат. Пасля ліквідацыі гарадскога камісарыяту ў кастрычніку 1942 г. 
гебітскамісарыят Брэст-Літоўска да канца акупацыі ўзначальваў Ф.Бурат [3 ,с . 165].

Па стану на 25.09.41 г. у  рэйхскамісарыяцё Украіна была зацверджана тэрытары- 
яльная структура генеральнай акруіі ВаЛьхнь-Падолія. П ад пазіцыяй 17 у  спісе значыўся 
гебітскамісарыяг Маларьгга, куды ўваходзілі тэрьггорыі беларускіх і ўкраінскіх раёнаў, 
адпаведна; Дамачаза, Маларыты, Забалоцця, г-Камень-Кашырскага, Ратна [5]. 
Адміністрацыйным цэнтрам акругі быў вызначаны горад М аларьгга. Гебітскамісарыяг 
Кобрына, кіраваў якім на працягу ўсяго перыяду акупацыі немец Оскар Панцэр, пачаў 
сваю дзейнасць 3 верасня 1941 г. Спачатку ў акругу ўваходзілі Кобрынсй, Антопальсй, 
Дзівінскі і Ж абінкаўскі раёны [6, В1. 1]. І снежня ,1941 г. апопіні бьіў перададзены да 
Брэсг-Літоўскай акругі, у  той час як  у  акругу Кобрын з Пінскай акругі быў уключаньг 
Драгічынскі раён. У  стўдзені 1942 г. адбылося пашырэнне тэрьпорыі акругі за кош т Бя- 
розы-Картузскай; выдЭеленай з генеральнай акругі Беларусь. 3  гэтага часу акруга займа- 
ла тэрыторыю ў  6000 км2 з несельніцтвам ў  230 000 чалавек [4, к  000169].



Вырашэнне пытання аб тэрьггорыі Пінскай акруті, у  склад якой адразу ўваходзілі, 
апрача самаго Пінска, —  Драіічын, Іванава, Любяшоў, Маневічы, Лаіішын [6, BI. 1], ад- 
былося толысі ў  канцьг 1941 г., калі раёны Лагішына, Леніна і  частка раёна Лунінца бьілі 
ўключаны ў склад генеральнай акругі Беларусь. Канчатковая мяжа ў  тэтам раёне вызна- 
чаецца 1.01.1942 г., калі раен Лю бяш оў выклгочаецца з Пінскай акруіі і  адыходзіць да 
гебітскамісарьіяту Камен-Кашьгрска, а Драгічын —  да акруп Кобрьш. У  выніковай спра- 
ваздачы гебітскамісара Пінска, які на прадягу двух апошніх гадоў акупацыі ўзначальваў 
Паўль Герхард Кляйн [7, MA 797, k. 000352], адзначаецца, што акруга перайшла ў  падпа- 
радкаванне цывільнай адміністрацыі толькі 3.09.1941 г. [6, BL 1]. Да іэтага яна знаходзілася 
пал кашролем мясцовай , камендатуры, якая спачатку нават адмаўлялася здаваць свае 
паўнамоцгвы новаму кфаўніцгву.. Аднак і  пасля гэтага пытанне з перадачай тэрьггорыі 
акругі заставалася на п ар ад у  дня, паколыё амаль што ў геты .ж  час у Пінску з ’явіліся 
' прадстаўнікі генеральнага камісара ў  М інску —  В.Кубэ, які разглядаў Пінск ў якасці адна- 
го з паўднёвых.раёнаў генеральнай акруті Беларусь. Праблема была вырашана распара- 
джэннем рэйхсміністра А.Розенберга, у  адпаведнасці з якім Пінская акруга заставалася ў  
складзе рэйхскамісарыяту Украіна, а мяжа паміж Остландам і  Украінай праходзіла ў  10 км 
на поўнач ад лініі чыгункі Брэст-Літоўск— Лунінец—Гомель [б, BL 1]. .

Ч асіы я рэарганізацыі тарьггарыяльнай структуры паўночнай части генеральнай 
акруіі Валынь-Падолія былі выкліканы рознымі прычынамі, у  тым ліку і  эканамічнымі. 
Лб гаспадарчым значэнні “паўночна-украінскай” тэрыторыі паведамляе і генеральны 
какЙсар у  Мінску К.фон Готберг, які пасля ўключэння “паўночна-украінскіх” акруг у  
склад генеральбэцырка Беларусь дае характарыстыку новай “эканамічнай прасторы” : 
аіу/\ьная плошча —  б міліёнаў га, з якіх у  сферы сельскагаспадарчых інтарэсаў —  2,8 
мільёна га, пад лясной гаспадаркай— : 1,7 мільёна га. Уклю чаныя паўночныя тэрыторыі 
генеральнай акругі Валынь-Падолія складаюць каля 1,9 мільёна га, з якіх сельскагаспа- 
дарчых —  700 000 га і 500 000— у  лясной гаотадарцы [8, BL 162]. ' ' ;

Разглдд гастадарчай дзейнасці ваеннай і  цывільнай адміністрацьш патрабуе зва- 
роту да дьірэкпаўных дакументаў, на аснове ягіх  “вялася гаспадарка” на новазанятых ус- 
ходніх тэрыторыях. Я к вядома, асновай для арганізацыі гаспадарчай дзейнасщ спачатку 
нарыхтоўчых каманд, эканамічных інспекцый і гаспадарчых каманд, а  затым галоўных 
аддзелаў генеральнай акругі Валынь-Палолія з ’яўляліся так званыя “зялёная” і  “карыч- 
невая” паіш . Аднак калі на тэрыторыі генеральнай акруіі Беларусь дзейнічала'“карьгч- 

: невая” папка ц і частка I “Дырэктьіў па вядзенні гаотадаркі” [2, с. 50—60; 160— 179], дык 
на тэрьггорыі генеральбэцырка Валынь-Падолія —  частка II. Пры гэтым, у  дакуменце 
адзначаецца, што для “паўночнай зоны” (Брэстчыны.—  С.Н.) рэйхскамісарыяга Ук- 
раіна-“дзейнічаюць ты я ж  самыя дьгрэктьшы, як і для Беларусі, адкуль традыцыйна 
можна пасгаўляць бульбу д л яУкраіны” [2, с. 174].

: Пры разглядзе ваенна-эканамічнай палітыкі Трэцяга Рэйха на акупаванай тзры- 
торыі Беларусі важна памягаць, ш то практычна на працяіу першага тыдня пасля пачат- 
ку вайны для значнай часткі гермаискага вермахта было наладжана “забеспячэнне з 
краіны” [9, В1. 1]. Значную работу ў  гэтым напрамку. праводзілі эканамічныя інспекцыі, 
дзейнасць якіх з лета 1941 г. ахоплівала практьгчна ўсю тэрыторыю Беларусі, у  тым ліку 
і раёны Брэстчыны: У  адпаведнасці з загадам фюрэра ад 20 кастрычніка праводзілася 
новая лінія размежавання паміж ваеннай і  цывільнай адміністрацыямі, уключаючы чьг- 
гуначнуто лінію Рэчыца— Лунінец. А днак пры гэтым эканамічная інспекцыя Украіны 
не толькі захоўвае свае паўнамоцтвы ў  вобласці сельскай гаспадаркі і эканомікі на тэры- 
торыі ўсяго рэйхскамісарыяга, але т  пашырае іх з улікам дамоўленасці паміж эка- 
намічным штабам О ст і рэйхскамісарыягам Украіна [10, BL 1— 2]. ‘

Адной з галоўных задач, якая адразу паўстала перад гебітскамісарыягамі пасля 
пачатку іх дзейнасш, было якраз забеспячэнне вермахта прадукгамі харчавання. Апош- 
няе азначала не толькі нарыхтоўку сельскагаспадарчай прадукцыі, але і  аднаўленне яе 
вьпворчасці, асабліва ў  свягле катэгарычных заіадаў ваенна-эканамічнага юраўнінтва 
Трэцяга Рэйха аб тым, што з лістапада 1941 г. “вышэйшым законам ваеннай эканомікі” 
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[11, BI. 342] павінны стаць патрабаванні па выкарыстанню на захопленых усходніх тэ- 
рьгторьмх менавіта каланіяльных метадаў “гаспадарання”, максімальна поўным забес- 
пячэнні вермахта і насельнідава рэйха неабходнымі прадуктамі харнавання і сыравінай.

Сельскаіаспадарчыя ўпраўляючыя, прызначаныя гебітскамісарамі ў  кожнай акру- 
зе, бачьілі адзін з шляхоў вырашэння тэтай праблемы ў  павелічэнні памераў зямельных 
надзелаў і  ў  мажлівасці іх  самастойнай апрацоўкі насельніцтвам у  сваіх гаспадарках і  бы
лых дзяржаўных маёнтках. 3  гэтым цывільнае кіраўніцтва звязвала свае планы аб знач- 
ным узрасганні вынікаў працы ў  сельскай гаспадарцы. Уж о вбсенню  1941 і вясной 1942 
г. пасяўныя плошчы у  генеральной акрузе Валынь-Падолія, у  ты м ліку на тэрыторыі яе 
паўночных акруг, складалі ад 80 да 120 працэнтаў у  параўнанні з перадваеннымі плош- 
чамі [3, с. 330]. Павелічэнне плошчаў азначала не толькі выкананне нормаў нарыхтбўкі 
сельскагаспадарчай прадукцыі, але і  ўзрастанне аб ’ёмаў яе вьпворчасці дзеля ажыц- 
цяўлення шьгрокамаштабнай праграмы рабавання ўсходніх тэрьггорый [11, В1.342].
• Ш эраг інш ых лічбавых паказчыкаў угрымлівае справаздача Брэст-Літоўскага 

гебітскамісара за перыяд, з 1941 да 1944 гг. Так, на тэрыторш  акруті ў  верасні 1941 г. бы
ло нарыхтавана: 4453,6 т  зерня для памолу на хлеб, 2818 іало ў  буйной рагатай жывёлы, 

•996 свіней, 36 авечак, 1244553 л  малака [4, L  001302]. Д а  ўсяго, д а  канца 1941 т'. была аА- 
ноўлена праца ў  46 былых дзяржаўных маёнггках. У  1942 г., як адзначаецца ў  сгіравазда- 
чы, галоўная ўваіа была накіравана на вытворчасць і  нарыхггоўку сельскагаспадарчай 
прадукцыі. У  выніку было нарыхтавана: 9844,5 т  зерня для памолу на "хлеб, 3720,3 т  се
на, 5179 т  саломы, 2608949 шт. яек, 68458 кур, 685 качак, 1771 гусей, б7 індзюкоў, а  так- 
сама 16263 кг воўны, 3879 шт. аўчын, 19846 галоў буйной рагатай жывёлы, 4170 свіней, 
8450 авечак, 6028400 л  малака, 10500 т  бульбы. П ры гэтым у паўднёвую Украіну быдо 
адпраўлена 589 коней i  6027 авечак [4, k. 001303]. У  1942 г. была наладжана праца рьгб- 

, хозаў. Улоў рыбы склаў 208,105 т, пры гэтым яе асноўная частка пасггаўлялася вермахіу 
[12,снр. 1043,л .36j: ;

Агульньы тадлікі асобных відзў сельскагаспадарчай прадукньгі паказваюць, што: 'за 
тры гады акупацыі на тэрыгорыі Брэсг-д\ігоўскай акругі было'нарыхтавана: зерня для на
молу на хлеб 27000 т, 37528 галоў буйной рагатай жывёлы ,' 8273 свіней, 16705' авечак, 
14032705 л  малака, 25058 т  бульбы i  шш. Вытворчасць сельскагаспадарчай ігргйукіряі ў 
паўночных раёнах была наладжана значна летал у  параўнанніунапрыклад, з такімі раёнамі, 
як Маларыта і  Дамачава са значнымі ітлошчамі лясоў i  балот. Таму для гэтых раёнаў былі 
вызначаны паніжаныя лічбы ўраджайнасці: для пшанщы —  8,70 ц на га, жьпа ~  9Д0, яч
меню — 8,40,аўсу— 8,70, бульбы— 80,0, рапсу— 5,60 ц  на гектар [13,BL6|; [ '

Справаздача гебітскамісара Кобрына ўгрымлшае інфармацыю аб вьініках вытвор- 
часці і нарьіхтоўкі сельскагаспадарчых прадуктаў. Н а тэрыторыі акруіі з самага паЧаткураз- 
ам з 43000 сялянскімі гаспадаркамі былі задзейнічаны 93 былыя дзяржаўныя маёнш . Пріы 
гэтым гадавыя нормы здачы зерня дасягалі 16000 т і  30000 т  бульбы [12, спр. 1043, л. 329]. 
Аднак іх выкананне ўвесь час знаходзілася пад пытаннем, асабліва з узрасганнем ак- 
тыўнасці партизан у  барацьбе'супраць акупантаў. У  выніку гэтага планы па нарыхтоўцы не 
былі выкананы: у  1942 г. на 20 працэнтаў, у  1943 г. —  на 40 працэшаў. Я к адзначана ў 
архіўньіх матэрыялах, за 1941— 1944 гг. агульная лічба нарыхтовак магла быць большай па 
буйной рагатай жывёле —  на 20 працэнтаў, конях —  каля 40, свіннях •—■ амаль 90 працэн- 
таў [12, спр. 1043, д  325]. ГЬраўноўвагочы іэгы я лічбы з тымі, якія датычыліся тэрьггорыі 
генеральнай аіфуіі Валынь-Падолія, неабходна адзначыць, іхгго ў пачатку 1943 г. на яе тэ- 
рыторыі значна зменшыўся працэнт нарыхтоўкі: па зерню -— на 44,7 працэгггаў, па буй
ной рагатай жьшёле -— на 52,4, па авечках -— на 68, па свіннях —  на 47,4 працэнта [14].

За 1941—44 гг. на тэрыторш Пінскай акругі было нарыхтавана: жыта —  10277 т, 
пшаншы —  1341 т , ячменю 815 т, грэчкі—  324 т , аўса —  3572 т , проса — 112 т, сена 
—  3763 т, садомы —  3455 г , бульбы —  24549,7 т, птунш  —  62997 шт, яек — 1921 432 шт., 
мёду— 7 ,707 т, воску— 0, б 22т,воўн ы — 4,1 т.агародніны — 1715,1 т, садавіньі —- 209,3 
г , свежай рыбы рачной i  азёрнай — 153 361,5  кг, рыбы з прудоў —- 57 633,1 кг, засоленай i 
сушанай рыбы — 17 998 кг, вэнджанай рыбы —  8356 кг, буйной рагатай жывёлы —  53 000 
галоў агульнай вагой 12018,65 т, свіней —  2900 вагой 210,446 т, авечак —  29913 вагой 553,



717 т  і інш. [15]. Цікавым у  іэтым сэнсе мсгаса быць матэрыял аб аб’ёмах прадукгаў харча- 
вання, якія пасля іх нарыхтоўкі і  ўліку патрапілі да партизан. 3  агульнай колькасці жьпа, на- 
рыхтаванага за перыяд акупацыі ў  Пінскай акрузе, ж  паказана ў  справаздзчы, партизаны 
здоледі вярнуць толькі каля аднаго прадэнта (99,815 т), проса —  2 (2,405 т), ячменю —  7 
(63,574 т), аўса —  14 працэнтаў (531,678 т),(падлікі аўгара. -—■ С.Щ, а  таксама 6122737. л  
малака, 199299,12 кг масла, 10860,55 кг сыра, 304336,25 кглвараіу.

3  прамысловых вьпворчашей на тэрыторыі акруіі найбольш важнай была Кобрын- 
ская прадзільна-трыкатажная фабрыка, якая працавала выключна на патрэбы германскага 
вермахта, выконваючы розныя парады на выраб прадметаў адзення. Спачатку на вьпвор- 
часці было занята ў  сярэднім каля 200 чалавек, нрацуючых уручную, пакольы на фабрыцы 
мелася толькі некалыа малаэфекгыўных вязальных машын. Летам 1943 г. колькасць.пра- 
цуючых павялічылася амаль на чвэрць, прычым практычна ўвесь калекіыў складалі мясцо- 
выя жанчьіны і  дзяўчаты, якія вязалі шкарпэти, пуловеры, пальчаткі, рукавіцы, шалікі і  інш. 
Увоіўле прамысловыя вьпворчасш канцэнтраваліся ў  Кобрынскай акрузе выключна на зака
зах вермахта: вырабляліся збруя, сані, падводы, вокны, дзверы і  інш. сгалярныя вырабы для 
абсталявзння казарм, іньіліся кажушй, валяліся валёнкі, вязаліся пальчаткі. Так, напрыклад, у  
пачатку 1944 г. сярод 18 нарадаў, якія паступілі на прадпрыемсівы Брэсга, Пінска, Кобрына i 
Століна ў  рамках выканання спецыяльнай праграмы па забешячэнню вермахт^ палова вы- 
кояваласянепасрэдна ўКобрыне [16, В1.4Щ.

Разгляд ,яшчэ болыц ш ырокага. спектра вьггворчай дзейнасыі цывільнай 
адмінісградыі можна'прасачыць на прыкладах з гісторыі акупаванага Пінска, у  якім на 
20.01.1942 г. была ў асноўным адноўлена праца прадпрыемстваў метала- і дрэваапра- 
цоўчай прамысловасці, дзе першапачаткова на рамонтных, будаўнічых, апрацоўчых 
работах было занята , амаль 2000 чалавек. Яны працавалі н а . дзяржаўнай верфі, у  
ліцейньш.цэху, на піларамах,.мэблевай i  фанернай ф абриках [17]. Усе вытворчасці 
былі падпарадкаваны інспекцьй ўзбраення Украшы і  выконвалі заданні выключна для 
вермахта. Агульную , карціну аб структуры вытворчасці гэтага часу лае спіс 

Фебітскамісара. У  снежні 1943 г. сярод вытворчасцей акрамя таго згадваюцца: скураная 
фабрыка, лщейная і бандарная майсіэрні, кавальш, мылаварня, завод па вытворчасці 
змазкі, рубіроідны i цэмен'шы заводы. Спачатку яны знаходзіліся ў  падпарадкаванні га- 
радскога ўпраўлёння па прамысловасці, але ў  хугкім часе былі ўключаны ў  Пінскае та- 
варысфа прадпрыемстваў. Н а іх прадавала ў  сярэднім каля 1000 рабочых. Прадукцьм 
вытворчасціда 95 працэнтаў з ’яўлялася заданием вермахта [18, BL 100— 102,103—-105].

Пры гатьгм з 1942 г. у  акрузе пачалося навучанне моладзі з мэтай яе падрыхтоўкі 
да працы ў розн ьк вытворчых сферах. Колькасць падрыхтаванай моладзі, як адзначае ў  
сваёй справаздачы гебітскамісар Пінска, лічылася нязначнай: за два гады ўсяго.151 наву- 
чэнец прайшоў прафесіянальую . падрьіхтоўку.; П рычынай: такой сітуацыі,. на думку 
гебпскамісара, было тое, што з аднаго боку мясцовае насельніхпва да гэтага практычна 
не мела вопыту падобнай падрыхтоўкі, а з другота :—  ̂звыш паловы моладзі 1927/28 г. 
нараджэння было адпраўлена на работы ў  Германію [13, BI. 6]. Увага да рамяства не бы
л а  выпадковай, а з ’яўлялася абавязковай умовай па выкананні шэрагу распараджэнняў, 
выдадзеных рэйхскамісарам Укранш  ў сакавіку 1942 г.-і накіраваных на: 1) улік дзеючых 
і стварэнне новых рамесных вытворчасцей у  Украіне; 2) стварэнне рам еатьк  таварыст- 
ваў (арцелей); 3) арганізацыю аб ’яднанняў рамесных вьпворчаісцей. Сярод умоў прыёму 
ў  арцелі і рамесныя аб ’яднанні быў і  ўзросгавы паказчык: прымаліся асобы не маладзей 
за 16 гадоў: Апрача таго, стварэнне арцелей прадугледжвала іх падзел на 3 класы: да 
першага маглі быць аднесеньг толькі тыя, хто меў специальную прафесійную падрых- 
тоўку і  арганізатарскія здольнасці самастойна кіраваць праДпрыемствам; другі.складалі 
прафесіянальна падрыхгаваныя спецыялісты; трэці —- тыя, хто праходзіў спецыяльнае 
прафесіянальнае навучэнне. Пры гэтым усе пьгтанні арганЬацыі прафесіянальнай пад- 
рыхтоўкі вырашаліся на ўзроўні акружнога цігарадскога камісарыягаў [19, BL 1——3].

: Работа лясной гаспадаркі і  дрэваапрацоўкі ў  Пінскай аіфузе на працяіу дзейнасці 
цывільнай адмінісірацыі характэрызавалася тым, што кіраванне лясной гаспадаркай
20 '



ажыццяўляў не гебпскамісар акруіі, а  генеральны камісар Валынь-Падоліі. Пры гэтым ге
неральная шспекцыя акруіі кантралявала адразу Столінскую і Камень-Кашырскую акругі. 
Вядзенне лясной гаспадаркі ў  гэтых раёнах азначала іх  уключэнне ў  хімічнуго галіну пра- 
мьісловасці рэйхсфдіісарыята Украіны. Вьшікам такой дзёйнасці на працягуўсяго перыя- 
ду з ’яўлялася_вьтй0рчасць: 39116 кг жывіцы, 80873 кгдзёгц ю , 18358 смальт,’ а таксама 
144962 кг драўлянага вугалю, 2515 кг вагоннай змазкі, 26172 кг каніфолі. Цэнтрам збору і 
перапрацоукі нарыхтаванай лясной сыравіны бьгў украінскі горал Л уцк [13, BI. 8J.

Беларус^е, насельнівдва Брэстчыны ў  гады ' акуттацыі гіавінна было здяваць 
цывільнай адмііцстрацыі не толькі штогадовыя натуральныя падаткі, але і рабіць значныя 
грашовыя выплаты- ўвыглядзе розных страховая. Д ля арганізацыі гэтага ўП інскай  ’акрузе 
20 кастрычніка 1941 г. была распрацавана спецыяльная стаўка падаходнага і таварнага па- 
даткаў, уведзены падатковыя нормы за карысганне зямёлыіымі налзеламі і  наш амі' Так, з 
першага грдз'акупацыі з кожнага двара павінен быў выплочвацца падатак ад 50 да 79 
рублёў за карыстфше ворнай зямлёй, 25 рублёў —: паш ам і Гэтыя два.в іды  падаткаў 
з яўляліся “асцоўнымі”. Да ўсяго, для мясцовага насельніцгва ўадпавеЛнасці з распара- 
джэннем рэжскам ісара Украіны з 1.01.42 г. уводзілася адзіная с іс іэма падаткаабкладання 
на аснове новатр'ітераразліку выплат за'зямёльны надзел [13, В1. 2— 3]. Па ініцыятыве 
Пінскага гсбітскачісарыята было ўведзена дадатковае.страхаванне жывёлы і маёмасці. Аб 
выніках збору ііалаткау і розных пасіуплсншіў з 1 верасня 1941 да 31 'сакавіта 1944 г. на
глядна свёійыНЬ'-даійтак І 'да выіііковай с іуаваздачы  гебітскамісара Пінска. На црацягу 
амаль трох гадоўна тэрыторыі акрўгі быДо уведзена і  збшалася 19 розных відаў падаткаў і 
страховая: палатах на набыццё тавараў 27033462,07 рублёў/карбованцаў, падатак за вы- 
ніковасць .працы - д  .1327762,73, падатак з прыватных прадпрыемстваў 565727,41, 
адлічэнні ад прыбытку -— 12693781,47, падаходны падатак —  1181594,37, (падаходны) 
падатак на заработнаую плату —  6467439,55, асноўны падатак г— 22647623,63, падатак 
на пабудовы —  492247,18, падатак на занятак рамяством —  335411,82, арэндны падатак 
—  58/9590,79, падатак на гіііену —  5298772,50, падатак за ашчадаванне заробкуд— 
1615331,52, падатак з^яўрэяў—  2ь46580,52, падатак на сабак —  539769,00, абшчынны па^ 
датак на вёскі — ‘-5576925,64, падатак на м н о ' —  353650,90,' дарожны падатак —  
1603250,06, страховка —  1944682,01, падатак на швёйныя майстэрні —  60853,20, цпо 
склалааіульную  суму ў 98264456,37 рублёў/карбованцаў [15].. • 4 ‘ V

Татальны ўлік мясцовай рабочей ’сілы і месцаў яе выкарыстання з ’яўляўся адной з 
галоўных задач біржаў працы і вярбовачных пуіпсгаў Пінскаіа гебпскамісарыята, перад яым 
з 1942 г. паўстала пракгычна невыраінальная праблема аб забеспячэнні мясцовай рабочай 
сілай усё ўзрастаючых патрэб з боку ваеннай і  цывільнай адмішсграцый, будаўнічай служ
бы Тодта і іалоўнай дырэкцыі чыіунак, службаў галоўнага ўпаўнаважанага па выкарыстанні 
рабочай сілы і эканамічных інспекцый Ііэнтр і  П оўдзень.і інш. ’А д цывільнага насель- 
шцтва, занягага на прымусовых работах, патрабавалі высокай праЦоўнай адказнасці, дыс- 
цыпліны і  парадку, выкарысгоўваючы для гэтага розныя формы і  метады ў ц іс к у - -  ўзброе- 
ны паліцэйсм прымус, забойсгвы, тэрор. Такія сродкі з ’яўляліся фактам масавых злачынсг- 
ваў у  дачыненні да мірнага населыпщва Брэсгчыны. Лакладная лічба аб колькасці людзей, 
заняіых ў  гады акупацьгі ў  розных прадаўных сферах, у  тым ліку —  на аднаўленні водных 
шляхоў, будаўніцше ўчасткаў чьпунак, .прычалау,масгоў і ромонту дарог, работах на суда- 
верфі, на сплаве лесу, торфанарыхтоўках і ў  лясной гаспадарцы, дрэваапрацоўцы, 
меліярацыі, на сельскагаспадарчых работах і  гд.., —  увоіуле, адпаведна дакументальным 
крышцам, засгаецца пракгычна невядомай. Хаця канкрэтныя факты аб  існаванні на акупа- 
ванай тэрыторыі Брэстчыны шматлікіх рабочых лагераў і месцаў па прымусовым утры- 
манні мірнага насельніцгва, яго выкарысганні ў  якасііі. рабочай сілы, можна сустрэць толь- 
кі ў агіошні час у  даследаваннях айчыштых і замежных псторыкаў. ’ ' ’

Такім чынам, навуковы аналіз арыгінальных дакументау сгварае ўмовы не толькі 
для раскрыцця асобных малавядомых старонак ваенна-эканамічнай гісторыі Брэстчыны 
ў 1941— 1944 гг., але і з ’яўляецца асновай для апрабацыі некаторых аўтарскіх высноў: ’

1) аб важнасці працягу навуковай працы па ўсёбаковым, поўным і  аб ’ектыўным 
вывучэнні ўсіх аспекгаў ваенна-эканамічнай гісторыі Брэстчыны на аснове 
правядзення даследаванняў рэііянальната кш талту; ‘
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2) аб неабходнасці макгімальна поўнага выявления, апрацоўкі.і выкарыстання 
арыпнальных дакументаў і матэрьіялаў, без якіх на сёшшшні дзень практычна не- 
магчыма наблізіць айчынную ваенна-гістарычную навуку дз сусвепнага ўзроўшо;

3) аб 'патрэбнасці рашучага звароту беларускай ваенна-гісгарычнай навукі да за- 
межнага вопьпу распрацоўкі гісторыі акупацыі Бёларусі 1941— 1944 гг. скрозь
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Правовой статус религиозных конфессий на оккупированной гитлеровцами тер
ритории Белоруссии основывался на важнейших доктринальных, положениях нацист
ской идеологии и политики, предусматривающих господство германской расы над всеми 
остальными, борьбу за жизненное пространство (Lebensraum) за счет евреев и славян.


